

BARCS és VIDÉKE

TÁRSADALMI, SZÉPIRODALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP.

Megjelenik hetenkint egyszer:
vasárnap.

Felölős szerkesztő és kiadó
Skríbanek Géza.

Egész évre 8 kor. félévre 4 kor. negyedévre 2 kor.
Nyitólár sora 40 fillér
Hirdetések nagyság szerint

Hol lesz a járásbirósági épület?

Csak nem birunk már dülöre menni ezzel a dologgal. Hiába, Barcs és Barestelep csak külön álló területek egymástól, ha a „telep” nevet el is akarják hivatalosan törölni. A szerencsétlen hosszú építkezés, a telepnek Barcs-tól való távolsága még elégszer fog okul szolgálni fontos, közérdekű dolgoknál a nézeteltérésre.

Igy volt ez most is az e hó 21-ikén lefolyt képviselő-testületi gyűlésen, melynek két fontos tárgyát a leendő járásbirósági hivatal hovatájolása s a főszolgabírói lakás bérbeadása képezte.

Az első dolog tárgyalásánál szótöbbséggel elhatározták, hogy a leendő járásbirósági hivatal épülete a községi ovoda és szolgabírói hivatal közti telekre építessék, hozzá csatolva a szolgabírói épülethez tartozó kertet is. Ez a terv a telepiekre nézve kissé kedvezőbb, mert hozzájuk is közelebb van a hely s el is követtek mindent, hogy kívánságuk teljesüljön már azon oknál fogva is, hogy itt a telek a községé, azt nem kell vásárolni s így olcsóbbá is kerül az építkezés s a hivatal is

középponton fog állani.

A határozatot a kisebbség, azaz a baresiak megfőlebbezték azzal az okadatulással, hogy a hivatal épülete Barcsot illeti meg, a piac téren van annak legalkalmasabb helye a Stadelmann féle ház helyén, de másként is — úgy mondják — korál ezzel a dologgal foglalkozni, mert még a járásbirósági hivatal felállítása körül eddig komolyabb lépések nem történtek. Így hát még mindig függőben van az a kérdés, hogy voltaképpen hol is lesz a leendő járásbirósági épület helye.

Tekintve a baresiak és telepiek nézeteltéréseit, leghelyesebb volna, ha a hivatal hova helyezését maguk a szakértő felsőbb körök intéznék el, ha már megadták a jogot a felállításra.

A közgyűlés másik fontosabb tárgya a főszolgabíró lakás bérbeadása körül forgott. Ez a kérdés Fenyőssy Ödön főbíró elhalálozásával merült fel. Ugyanis Barcs község tekintettel első főbírájára, Fenyőssynek jutányos ár mellett bacsátotta rendelkezésére teljes életéig a hivatallal kapcsolatos s egy fedél alatt álló kényelmes lakást. Fenyőssy elhalálozása után Barcs község azonban úgy gondolkodott, hogy a főbírói lakást

nem adja tovább bérbe, hanem fenn tartja azt a leendő járásbiróság hivatalos helyiségeinek, hogy ezáltal is kevesebbe kerüljön az új hivatal felépítése. Azonban e fölött is több nézeteltérés merültek fel, s közben a megye is a főszolgabíró útján érintkezésbe lépett a községgel, hogy a község a lakást adja a megyének bérbe főbírói lakás számára. A község a közgyűlésen azt határozta, hogy a 16 évig, a míg az épület nem áll egészen a község rendelkezésére, — bérbe adja a főbírói lakást évi 800 koronáért. Minden esetre így volt ez helyes, helyt adni a megye óhajának, hogy továbbra is tartsa meg községünk iránt tanúsított jóindulatát.

Mi meg baresiak és telepiek, ne huzzunk szét, kicsinyes érdekért ne áldozzuk fel a nagyobb, közérdekű dolgokat, hiszen ugyanis multkori nézeteltérésünkért az építendő hivatal felett, van elodázva a baresi járásbiróság felállítása s azóta mélységes esend állott be ez ügyben s kitudja, mikor kerül ismét felszínre.

Pedig a baresi járásbiróság felállítása már régen szükségessé vált dolog s ez nem csak Barcs, de a járási községeknek is fontos érdeke.

T Á R C Z A.

Az agitátor.

Perzselő juliusi nap. Még a szunyog is elül a fű tövében, nem bírja a nagy meleget. A levegő nehéz és fojtó. Az aratók arczára kiült a kin. Hihetetlen mennyiségű vizet isznak, de csak alig néhány perczre csillapodik a belső forrás. Akkor megint isznak, az asszonyok versenyt a férfakkal. Nem beszélnek csak itt-ott hallatszik egy-egy sóhajtás vagy szitok a nagy meleg miatt. Az emberek mintha megbódultak volna, a düh, egy bizonyos nemével csapják végig a kaszát a dus kalászon, nem látnak, nem hallanak, igazán csoda, hogy az éles kaszával kárt nem tesznek egymásban.

Valami csendes zümögő hang vegyül bele a munka némaságába; harangszó. Nagy András fölemeli a kaszáját: Huj!

Dél van. Az emberek abban hagyják a munkát, megindulnak az árokpárti ákácok felé. Ott tartják az elemőzsiát. Leheverednek az aszott fűre, de nem az árnyékba, mert az nincs. S előkerül a kis batyukból az étel: kenyér, szalona, hagyma, paprika. A fiatalabbak is megérttek az új vizszállitmánnyal. Akiknek asszonya van, melléje ül, egy-két legény is elhelyezkedik egy-egy leányzó körül. Esznek, közbe megindul a beszélgetés. Gyéren folyik ajkukról a szó, immel-ámmal esznek, a nagy hőség elveszi az étel után való vágyakozást.

Csak egy ember ül külön, valami husz lépésnyire a többiektől. Magas, erős barna ember, apró, égő szeméből sugárzik az értelem. Külömbözik a többiektől abban is, hogy nem gatyá van rajta, hanem nadrág, igaz, hogy kopott és rongyos. De a munkába ilyen kell.

Szabó Lajosnak hívják. Nyolcz esztendő előtt került el hazulról s a tavaszal hozták haza zsuppon Budapestről. Nem hogy valami rossz ember lett volna,

hanem fölesapott szoczialistának. Valami gyűlést tartottak a munkanélküliek és Szabó Lajos volt az egyik szónok. Olyavalami szaladt ki a száján, hogy lekell rombolni a képviselőházat. Ezért elítélték ötven napra és hazatolonozolták öt mindörökre a fővárosból.

Szabó Lajos, ahogy haza jött, ropantul el volt keseredve. Uton utfélen szidta az urakat, de meg a papokat is. Az emberek elointe nagy lelki gyönyörűséggel hallgatják, de amikor a káplán ki-predikálta, hogy elkárhozik az a lélek, aki Szabóval barátkozik, egyszeribe megváltozott a hangulat. Kerülni kezdték a nagyvárosból jött embert és amikor a szolgabíró is maga elé ezitáltatta s nem eresztette haza egy hétig, teljesen elfordultak tőle. Hogy-hogy nem, valaki kisütötte róla, hogy az ördöggel is ezimborál, az szállta meg a nyelvét, azért tudja a beszédével meghódítani az emberek veséjét. Mert Szabó Lajos értette a beszéd módját, ha megeredt a szó ajkáról, olyan volt az akár a tüzes eső. Az emberek úgy érez-

H i r e k.

— **A király születés napja.** Királyunk 71-ik évi születés napját, augusztus 18-ikát méltó kegyelettel ünnepelték meg városunkban is. Az épületek fel voltak lobogóva s reggel hálaadó isteni tisztelet tartatott melyen díszes csoportban vettek részt úgy a városi, megyei, valamint állami tisztviselők s az intelligencia nagyszámmal. A szent misét főtit. Huber Gyula plebános végezte, a Choruson Körmendy József kántor főtanító adott elő szép énekeket.

— **A szuloki löverseny** iránt, melyet a pécsi nagy hadgyakorlatokra menő 5-ik dragonyos ezred tisztjei rendeznek, máris nagy az érdeklődés városunkban s valószínűleg sokan fognak Barcsról kirándulni a löversenyt megtekinteni. Mint jeleztük is már lapunkban, a löverseny e hó 27-én délután 2 órakor kezdődik.

— **Vesztett kutya harapás.** Kóbor vestett kutya járt a múlt héten Barcs utcáin, mely sok utjába állt kutyát megmart. Futása közben a telepi postahivatal körül megharapta August Sándor esendőrmester 5 éves kis fiát. Később a kutyát agyonlőtték, s akkor megállapították, hogy a kutya csakugyan vestett volt. A szülők a megharapott kis fiút rögtön felvitték Budapestre a Pasteur fele gyógyintézetbe, hol most már tul van a veszélyen. Községünkben minden megmart kutyát agyonlővettek, a többit pedig a tulajdonosok tartoznak 40 napig elzárva tartani. Járási állatorvosunk a községi hatósággal együtt megtette a legszigorubb óvintézkedéseket.

— **Verseny kuglizás** volt e hó 20-án, Szent István napján délután Pláncz Károly vendéglő udvarában, mely nagy érdeklődés mellett folyt le s mintegy 10 korona tiszta jövedelmet hozott a Barcstelepi Polg. Olvasókör javára. A legtöbbet dobóknak érdekes jutalom tárgyak lettek kiosztva. Tekeverseny után

ték, hogy kapát-kaszát kell ragadniok és neki menni az uraság kastélyának.

És szomorú napok virradtak az agitátorra. Elment volna a falujából, de hova? A község határából nem volt szabad kimozdulnia, aztán meg nagy a nyomorúság oda künn is. Munkát nem kapott sokáig. Naphosszat ott hevert öreg anyja viskójában a szalmán, vagy az udvaron az eperfa alatt. És bámulta a szállongó fellegeteket. Napok multak el anélkül, hogy szólt volna. Kihez is, mit is beszéljen itt ebben a fészekben, ahol még az ördögben is hisznek. Végre is megunta a krumplit, érezte, hogy elbágyad a teste s rossz táplálkozástól és munka után nézett. Aratás idő volt, égető szükség a munkás kezekre s az uraság felfogadta.

Külön dolgozott a többiektől, napok óta zavát nem hallották.

Ugy látszik, megjavult, mondta a káplán ur, mikor hírül hozták neki, hogy az agitátor milyen csendes ember lett.

S a hogy most ott ült az égető nap-sugarban, egyedül, elhagyottan, Szabó Lajos szívében tisztes erővel támadt fel a gyűlölet a világ ellen. Jól hallotta, a többiek róla beszéltek. Nagy András vitte a szót:

— Nono, akasztófa lesz a vége. Aki az urakkal újat huz, elpusztul, mint a kóró.

pompás halászlé s vig muzsikaszó mellett ünnepelték a vendéglő összes helyiségeinek első alkalommal történt acetilén gázzal való kivilágítását, melyet Wertheim József fiatal barcsi kereskedő nagy ügyességgel vezetett be. Ezen új gázvilágítás — mely megnyerte mindenki tetszését — kitűnően bevált s valószínűleg városunkban többen befogják vezetetni.

— **Országos vásár.** Szombaton, e hó 24-én tartatott Babócsán az évi szokott augusztusi országos vásár, mely daczára a kedvező szép időnek, továbbá hogy aratás után tartatott, mégis nagyon silánynak mondható s néptelen volt. Legjobb kelendősége volt a sovány sertéseknek, melyek jó áron keltek el.

— **A király a nagygyakorlaton.** A nagy hadgyakorlatokra serényen folyik az előkészület, különösen Dolnji Mihojlácon, ahol a király szállása lesz. Az öreg kastélyt újjáalakították. Már csaknem elkészültek a restaurálással, csak a belső berendezés utolsó teendői vannak még hátra. A kastély parkja valószínűleg paradicsom. Mailáth László gróf, Dolnji Mihojlácz földesura nem kimélt sem áldozatot, sem fáradságot, hogy hajlékát méltóvá tegye a király fogadására. Figyelemre méltó, hogy gróf Mailáth arra törekedett, hogy lehetőleg csakis magyar iparosok működjenek közre a kastély újjaépítésénél. Az udvari előkészítő bizottság tagjai már több ízben jártak Mihojláczon. Pécs város rendkívüli közgyűlésén Majorossy Imre polgármester bejelentette, hogy a pécsvidéki hadgyakorlatok alkalmával a király előreláthatóan ismételten meg fogja látogatni a várost. A közgyűlés lelkesedéssel vett tudomást a bejelentésről és 12,000 koronát szavazott meg a fogadás költségeire.

A király e hó 26-án utazik Isehlből Bécsbe. 30-án jelen lesz a Bockfliers és Unter-Gänserndorf közötti lovassági gyakorlatokon, melyek Ottó főkereszeg vezénylete alatt fognak megtartatni. Szeptember 1-én a király Veszprémben megy,

Szabó Lajos fölkelte helyéről s beleyebb vonult az akácok közé. Nem akarta hallani, mit mondanak róla földieik, akiket utált. Mert fölforrhat benne a düh és akkor bolondot csinál. Talán agyon is ütik. Bevonult a törpe fák sűrűjébe és leheveredett a száraz, poros földre. Azon gondolkodott, hogy mi lesz vele. Itt meg nem élhet. Hej, legjobb lenne nem is élni. . . .

Asszonyi hang ütötte meg a fülét. Leányzó volt, szőke, sovány, a korai sok munkától megöregedett. De nyájas, behizelgő volt a hangja.

— Lajos, szól, Szabó Lajos!

Az agitátor megvető pillantást vetett a lányra.

— Mi kell, Trézsi?

— Semmi, csak eljöttem. Ugye szabad maga mellé ülni.

— A férfi vállat vont.

— Mit akarsz?

— Semmit.

Lekuporodott a legény mellé.

— En nem vagyok olyan mint a többi, mondta. En nem félek magától. — Bánom is én ha félsz is.

— Tudom, hogy nem bánja, sohajtott a leány.

Szabó Lajos fölnezt. Két könyecsepp csillogott a leány szemében. Az agitátor allágyult.

— Hát mit akarsz velem? Elég ne-

hogyan jelen legyen az új ágyukkal a vármegye területén eszközözendő nagyszabású kísérleteknél. Szeptember 12-től 17-ig ő felsége a Duna és a Dráva szögében megtartandó nagy hadgyakorlatokat fogja végig nézni. Szeptember végén Ferencz József király hosszabb tartózkodására Gödöllőre utazik. M.—g.

— **A török hódoltság Magyarországon.** Szomorú korszak, gyászos emlékü évek azok, melyek ezt a nevet viselik. Ez a név hosszú, szomorú időszakot jelent a magyar nemzet történetében, mely a mily szomorú, épen olyan hősi. A nemzetek egyáltalán legnehezebb időszakában legnagyobb és legnemesebbek. A gyászos évek szülik a hőseket. Teher alatt nő a pálma és az elnyomott hon látása legjobb nevelő a hazaszeretetre. A folyton ostromolt gyöngye várakban születnek és nőnek a legnagyobb hősök. Mi nálunk is a magyar történelemben legszomorubb korszakaink egyuttal legdicsőbbek, legfényesebbek és egész nemzeti történelmünkben nincs oly gyönyörű időszak, mint az 1825-től 1848-ig terjedő két évtized, Széchenyi kora. A készülődésnek, a leendő ébredésnek e félremagyarázhatatlan jeleit láthatni mindenütt, melyek nagyszerűsége szinte a természet legnagyobb esodáival vetekszik. A hazaszeretlem valóban esodákat művel s nemcsak a mi nemzetünknek tulajdonsága az, a mit a kritikus költő szemünkre vet:

„Csak akkor esüggünk igazán
Ha tönkre tettük, a hazán.”

A török korban is ily nagy volt nemzetünk s a kis várak nagy hősei a világtörténelem lapjaira irták be nevüket, mint a nyugati civilizáció védői.

Erről a korról szól a Nagy Képes Világtörténet 130. füzeté.

A 12 kötetes nagy munka szerkesztője dr. Marczali Henrik, egyetemi tanár. Egy-egy kötet ára díszes félbörkötésben 16 korona; füzeteként is kapható 60 fillérvél. Megjelen minden héten egy fü-

kem a magam baja.

— Ugye, nem kellek magának?

— Nem, mondta durván Szabó Lajos. És ha kellenél, akkor se kellenél.

Trézsi bambán bámult a legény szemébe.

— Mert nekem nem való asszony, magyarázta annak.

A leány nem felelt lehajtotta a fejét és a könyvek egymás után peregtek le arcáról.

Az agitátor végig heveredett a földön és behunyta a szemét. Ime, egy teremtett lélek, aki ragaszkodik hozzá, holott a többiek kitesztották, mint a vestett kutyát. Szeret, az bizonyos. Nem először környékezi meg, de mindannyiszor goromba szóval elutasította. S mégis mint a hű kutya, minduntalan visszatér. Aztán nem is olyan szegény leány. Ha férjhez megy, kijár az apai jussa, a félsessió, meg a félház. Az anyja után is maradna valami. Mindjárt volna becsülete a faluban. Akkor nem is járna többet napszámba. Gazdálkodna a sajátján.

— Aztán eljőnnél hozzám? Kérdezte inkább öntudatlanul.

— Ó Istenem! sóhajtott a leány.

— Eljőnnél?

— El.

— Nohát majd vasárnap eljövök hozzátok, felelte Szabó gyors elhatározással. De most eredj. Nem akarom, hogy

zet. Kapható a kiadóknál (Révai Testvérek Irod. Int. Rt. Budapest, VIII, Üllő út 18. sz.) s minden hazai könyvkereskedés utján.

— **A barcsi izr. hitközségi iskolában** a beiratások az 1901/1902 tanévre f. évi szept. hó 2. és 3. napján, mindenkor d. e 9-től 12 óráig az iskola irodahelyiségében eszközöltetnek. Az előadások szeptember hó 5-ikén kezdődnek.

— **Ujévi héber üdvözlő kártyák** az izraeliták közeledő ünnepére nagy választékban kaphatók Barcson, a könyvnyomdában.

Közgazdaság

— **Vető magvak hamisítása.** Budapestről jelenti tudósítónk, hogy Budapest főváros közigazgatási bizottsága a napokban tartott ülésén *Deutsch Gyula* budapesti nagykereskedő hamisítási ügyével foglalkozott. *Deutsch* hangzatos ígéretekkel szóta a vidéki gazdaközönség nyakába a különböző gazdasági vetőmagvakat, melyek a legtöbb esetben silányak illetve egyes hamisítások voltak és természetes, hogy az a gazda, aki az ő magvaiból vásárolt és azt vetette el — érzékenyen károsodott. Leginkább a lóhere-magvakkal manipulált, mert ez az üzlet nagyon jövedelmező volt. A magyar lóheremag csiraképessége ugyanis több, mint 90 0/0, — ő pedig a kitűnő magyar lóheremagot olyan amerikai silány maggal keverte, amelynek a csiraképessége csak 6 0/0-ot tesz. Az elvetett magot már nem lehet megvizsgálni és így hiába panaszkodott a gazdaközönség — a csaló nagykereskedőre nem volt rábizonyítható bűnös manipulációja. Az idén kora tavasszal azután váratlanul

hamarabb kitudódjon.

— Eredj, sürgette, amikor látta, hogy az ujjongó leány lassan mozog.

Kezet nyújtott s a leány elment. S ahogy az agitátor utána nézett, úgy rémlett neki, mintha az a piros keszkenő, ami a leány nyakán lógott, nagy-nagy vörös zászlóvá változna. Olyant hordott ő Pesten, amikor kivonultak az elvtársak. A zászló lengett lobogott a szélben és ő tele tüdővel ordította:

— Éljen a forradalom!

— Éljen, dörögte vissza ezer hang. Ó, az volt a szép idő! Hogy üvöltözött a tömeg, amikor ő beszélt! Hogy emelték a levegőbe! . . .

Vége, vége!

Az agitátor fölállott. Nagy teste kilátszott a törpe akáczúkból. Ragyogó szemmel nézett nyugat felé: ott van a nagy város, ott csinálják meg a szabadságot! Ott az ő helye, ott a világosság, amely még csak kezdődik, de el fogja árasztani a földet. Ott az ő elveszett paradicsoma.

És az agitátor kirohant a bokorból. Főlkapta kabátját, körül sem nézett s futó lépésben indult nyugat felé. Az emberek esodálkozva néztek utána. Hova megy?

Vissza a városba. Szónokolni, izgatni lobogtatni a vörös lobogót. Vissza fogják ugyan toloncolni, de ő ismét vissza fog térni oda, ahol elemében érzi magát. Mint a hal a vízben. . . És vissza fog térni százszor.

Erdősi Dezső.

vizsgálatot tartottak *Deutsch Gyulánál*, melynek során konstatálták, hogy 32 zsák amerikai magot pár nap alatt megrendelőinek szétküldött és ezenkívül az üzletében és közraktárakban nagy mennyiségű ilyen magot találtak. A lóheremagot eldobozták és a vizsgálatot ellene megindították. A közigazgatási bizottság *Deutsch Gyulát*, tekintve, hogy a magyar magkereskedelem jó hírnevének a külföld és a vidéki gazdaközönség előtt való megromlására törekedett, — hogy a vidéki gazdáknak a hamisítással érzékeny károkat okozott, és végül, hogy vetőmag-hamisításért egy ízben már büntetve is volt — *tizenöt nap elzárásra, 800 korona pénzbüntetésre* és a költségek megfizetésére ítélte. — Ebből az esetből is láthatja a gazdaközönség, hogy mennyire óvatossá kell lennie a vetőmag vásárlásánál, mert lelketlen kereskedők érzékenyen megkárosíthatják, — és éppen ezt elkerülendő feltétlenül szükségük van a gazdáknak arra, hogy teljesen megbízható magkereskedőnél szerezzék be szükségletüket. Ez az eset kell, hogy óvatosságra intse a gazdákat.

A szigetvári m. kir. állami polgári főiskolába való fölvétel és beírás feltételei s ideje.

1 Szeptember hó 2., 3. és 4-én d. e. 8—12-ig eszközöljük a beírást az iskolában. Ugyanazon napok délutánjain tartjuk a fölvételi vizsgálatokat.

2. Szept. hó 5-én d. e. 8 órakor megkezdjük nevelői és oktatói feladatunkat. Ezt megelőzőleg minden tanuló köteles a saját hiifelekezete által megtartott „Venisanete“-n ünnepi ruhában megjelenni. Innen visszatérünk az iskolába s felolvassuk a fegyelmi és rendtartási szabályokat s leiratjuk az órarendet; e végett minden tanuló hozzon magával fél iv tiszta papirost, rajzönt (írönt) s vonalzót.

Az intézetnek ünnepies megnyitását későbbre halasztjuk.

3. Minden tanuló köteles személyesen és atyja vagy anyja esetleg gyámja vagy ezeknek valamely külön megbízottja kíséretében az igazgatónál megjelenni és a védhímlővel való újraoltási bizonyítványát, keresztlevelét (születési bizonyítványát) és iskolai bizonyítványát is felmutatni.

4. Az I. osztályba oly tanulókat írunk be, kik életöknek 9. évét már betöltötték s az elemi iskola IV. osztályát sikerrel végezték vagy az iskolai bizonyítvány hiányában fölvételi vizsgálatot tesznek a magyar nyelvből és számtanból oly terjedelemben, a minőben e tantárgyakat az elemi iskola IV. osztályában tanítják.

5. A gymnasium vagy reáliskolából a polgári iskolába átlépni kívánó tanuló fölvehető: **a.**, elsőrendű bizonyítványa alapján, **b.**, másodrendű bizonyítványa alapján, ha az illető tanuló a latin vagy francia nyelvből kapott elégtelen osztályzatot, de a többi tantárgyakból legalább elégséges érdemjegye van. Ezenkívül a gymnasium vagy reáliskola I. osztályából a polgári iskola II. osztályába átlépő tanuló köteles az ásványtanból különböző vizsgálatot tenni.

6. Oly tanuló, ki a gymnasium vagy reáliskola valamely osztályát eredménytelenül ismételte s ennél fogva tanulmányait ott nem folytathatja az ismételt osztálynak megfelelő polgári iskolai osztályba fölvehető és az esetleges tantervi különbözetről szintén megvizsgálandó.

7. Oly tanuló, ki a gymnasiumban a latin, vagy a reáliskolában a francia nyelven kívül kettőnél több „elégtelen“ érdemjegyet nem kapott, a polgári iskolába fölvételi vizsgálat alapján fölvehető. Az engedélyért a somogy megyei kir. tanfelügyelőhöz: dr. Gulyás Ferencz urhoz kell szabályszerűen folyamodni.

A fölvételi vizsgálat itt elsősorban ama tárgyra terjed ki, melyekből „elégtelen“ osztályzata van. Ha ez sikerült, úgy még a fentebb említett tantárgyi különbözetről is vizsgálni kell.

A tantervi különbözeti vizsgálatért tárgyankint 4 K. fizetendő.

8. Azon tanulók, kik a polgári iskola valamely osztályát magán uton akarják végezni s az év végén óhajtanak vizsgálni, a beírás ideje alatt tartoznak magukat e minőségben beírni. Azoknak pedig, kik magántanulóul nem a tanítási év elején iratkoztak be, a magánvizsgálatra az engedélyt a kir. tanfelügyelő adja meg.

Iskolánknak f. évi szeptember havában csak az I. osztálya nyílik meg, abban az esetben azonban ha a n. m. vallás- és közokt. miniszter úr az engedélyt megadja, a II. is és erre a jelentkezés feltételelesen szeptember 3-ig elfogadtatik.

Magán uton I—IV. osztályokról is le lehet vizsgálni.

9. **Fizetendő díjak:** beíratási, értesítői és könyvtári díj egy-egy K., a nyugdíjalap 30 fill., tandíj: 10 K. A tandíj félévankint előre, szeptember—február hónapokban fizetendő (E díjak azonban csak a nm. miniszterium jóváhagyása után lesznek végérvényesek).

10. A tanulók egy negyed része **tandíjmentességi kedvezményben** részesülhet. Kérvényező csak a tanuló szülője vagy ennek helyettese lehet. A kérvény a kir. tanfelügyelőhöz címzendő s mindjárt a beírás alkalmával az igazgatónál nyújtandó be. Mellékletei: **a.**, szegénységi bizonyítvány; **b.**, iskolai bizonyítvány. Az állami hivatalnokok és a tanügyi pályán működők föl vannak mentve a szegénységi bizonyítvány csatolásának kötelezettsége alól, mely esetben a kérvény egy koronás bélyeggel látandó el. A tandíjmentességi kedvezményben a szegény, de jó magaviseletű és szorgalmas tanulók részesülhetnek, kiknek legalább „általános jó“ (csak 1 „elégséges“-t tartalmazó) bizonyítványuk van.

11. A tanév alatt csak rendkívüli esetben lehet az igazgatónak ily kérvényt elfogadni. A kérvény és mellékletei bélyegmentesek, ha hiteles szegénységi bizonyítvánnyal vannak ellátva.

12. A tandíj mentesség vagy mérséklés a tanítási év alatt is megszűnik, ha: **a.**, a mentesnek vagy kedvezményesnek vagy azon személynek, aki őt tartat-

ni köteles — vagyoni viszonyai, kedve-zőkké válnak; b., ha a tanuló az év folyama alatt — a szépírást, éneket és testgyakorlat nem számítva — két rendes tárgyból elégtelen jegyet kap s nem tudná orvosi bizonyítvánnyal igazolni, hogy a tanulásban betegség által vol akadályozva.

13 Bizonyos esetekben az egyes tárgyak tanulása alól fölmentésnek is van helye. Így a rajz és ének gyakorlati része, a szépírás és testgyakorlás tanulása alól való fölmentésnek tisztí orvos által kiállított bizonyítvány alapján, esupán testi hiba okából lehet helye, fél évig terjedő időre a fölmentést gondnokság adhatja meg; fél évnél hosszabb időre vagy véglegesen — a tanulót csak a kir. tanfelügyelő mentheti föl.

A testgyakorlás alól való fölmentésnél szükséges, hogy az orvosi bizonyítványban kimondassék vajjon az illető tantárgy egész körére avagy egyik részére (pl. szertornázásra stb.) vonatkozik-e a fölmentés. Az ez iránt való kérvények az intézeti igazgatónál, Szeptember hó 15-ig nyújtandók be. A kérvények és mellékletei szintén bélyegmentesek, ha hiteles szegénységi bizonyítvánnyal vannak el látva.

Szives tudomásvétel végett közli:
az igazgatóság.

Magyar-szlavon kerületi takarékpénztár részvény-társaság Barcon.

Részvénytőke 100,000 kor.

Leszámítol váltókat, utalványokat és más hitel-papirokat, eszközöl értékpapírok adás-vételét a legelőnyösebb feltételek mellett, kölcsönöket ad telekkönyvezett

ingatlanokra és földbirtokra

készpénzben.

Elfogad betéteket takarékpénztári könyvecskékre és folyó számlára

5 %-os kamatozással

minden levonás nélkül.

Pénztári órák d. e. fél 9-től 12-ig.

„ „ d. u. 3-tól 5-ig.

Esemény
a magyar
irodalomban!

Nagy Képes Világtörténet

AZ EGYETEMES TÖRTÉNE-
LEM KLÁSSIKUS KÖNYVE,
A LEGGAZDAGABB TÖR-
TÉNELMI KÉPTÁR

Tizenkét kötetben.

Eddigélé hat kötet jelent
meg. — Négy havonkint
jön egy-egy kötet.

Bővebbet a prospektus, melyet
mindenki ingyen kap.

A teljes mű ára
192 korona.

Szerkeszti a legkiválóbb magyar
írók közreműködésével:

Marczali Henrik.

Megrendelhető

3 koronás
csekély havi
részletfizetésre

e rendelőlap se-
gélyével, mely
kivágandó és le-
velezőlapra ra-
gasztva hozzánk
beküldendő.

Révai Testvérek
Irodalmi intézet
Részvénytársaság

Budapest,
VIII, Üllői-ut 18

A Nagy Képes Világtörténet

azért reménye a magyar irodalomnak, mert az e-
ső teljes, tökéletes, minden igényeknek megfelelő
világtörténelem.

A Nagy Képes Világtörténet

megjelenésével minden más világtörténeti mű el-
avult és érdektelenné vált.

A Nagy Képes Világtörténet

az élet bibliája nélkülözhetetlen és mindenkinek,
a ki művelt ember akar lenni.

A Nagy Képes Világtörténet

az a mű, melyből az egyén, a család, a társada-
lom hazaszeretetet és összetartást tanul.

A Nagy Képes Világtörténet

fejleszti a műizlést, táplálja a tudást, nemesíti a
lelket.

A Nagy Képes Világtörténet

brillians stílusával és pompás illusztrációival nem-
csak tanít, hanem oktatva gyönyörködtet is így a
legnagyobb szellemi élvezetet nyújtja.

Ezennel megrendelem a Révai Testvérek Irodalmi Intézet Részvénytársaságtól Budapesten a

Nagy Képes Világtörténet

czimű művét 12 kötetben 192 koronáért, tudomásul vevén, hogy eddigélé hat kötet jelent meg s a további kötetek 4 havonkint jelennek meg. Kötelezem magam a társaság pénztárába Budapesten a szállítástól kezdve 3 koronát havonkint mindaddig befizetni, míg a mű teljes vételára törlesztve nincsen. Az esetleg elmaradó részletek költségemre postai megbízás útján szedhetők be és ennek be nem váltása esetén a mű teljes hátralékos vételára esedékessé válik. A mű további kötetei a megjelenéshez képest és fizetési arányában szállítandók.

Kelt

Név:

Állás: